

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacțiunii „Foaia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserațiuni se trimit administrațiunii „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor?
Pe un an 160 Lei		Pentru publicațiuni oficioase, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei.
Pe jumătate de an 80 „		
Pe un pătrar de an 40 „		
Un număr 3 Lei.		
Pentru străinătate pe un an 260 Lei.		

Nr. 6172/E ex 1931.

Cătră On. oficii parohiale din eparhia ort. rom. a Caransebeșului.

Disponem, ca asupra preliminarilor pe anul 1932 să se delibereze, aducându-se hotărâre în ședința consiliului parohial, care în înțelesul art. 48 al Statutului, are să se țină la sfârșitul lunei Noemvrie, pentruca apoi să se poată prezenta preliminarile la adunarea parohială ce se ține în luna Decemvrie în baza art. 39 al Statutului, astfel că până la finea anului să fie înaintate toate preliminarile pentru anul 1932, Consiliului eparhial spre cenzurare și respective spre aprobare.

Caransebeș, în 1 Octomvrie 1931.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosf Tr. Badescu.

Deschiderea noului an școlar la Academia noastră teologică.

Joi în 1 Octomvrie s'a făcut deschiderea solemnă a noului an școlar, 1931/1932, la Academia noastră teologică.

După serviciul divin al chemării Duhului Sfânt, săvârșit în biserica catedrală, profesorii și elevii s'au întrunit într'una din sălile școlii, unde s'a făcut inaugurarea.

A asistat Prea Sfințitul Episcop diecezan, însoțit de d-l secretar consistorial Dimitrie Sgăverdia, de d-nii consilieri eparhiali Protopresbiter Romul G. Ancușa și Nicolae Cornean. Sfințirea apei a săvârșit-o P. O. D. Protopresbiter Andreiu Ghidiu, asistat de parohul Petru Banca.

Directorul școlii P. O. D. Protopresbiter Dr. Petru Berbu, arată pe scurt, care este

rostul școlii: munca și anume, muncă intelectuală, cu mintea; muncă morală, cu sufletul. Cei, cari au venit cu gândul acesta, aceia fac dovadă, că știu rosturile școlii, îndeosebi în vremile de grea cumpănă, pe cari le trăim astăzi. Studenții teologi, cari se pregătesc pentru o *chemare* și nu pentru o profesie oarecare, sunt oameni maturi, capabili să discernă *greutatea* chemării pentru care se pregătesc. Deaceia datoria lor este să muncească serios, respectând ordinea și disciplina școlară, care în favorul lor este satorită.

Părintele profesor Dr. Dimitrie Cioloca lă-murește apoi *caracterul* preotului. Având icoana neumbrită a Mântuitorului pururea înaintea ochilor săi, preotul nu va da, în drumul său apostolic, niciodată motiv de scandală. Dimpotrivă, va fi ca acel *καλὸς ἀγαθὸς* al poetilor greci, pe care Horaț, în spiritul practic latin, îl numește *vir integer vitae...*

Prea Sfințitul Episcop cu glas blând, părintese le aduce aminte de greutatea vremurilor ce trăim, de spiritul năbușitor materialist și necredincios, ce bântue în societatea de astăzi, apăsând la înțelegerea lor. Biserica nu pierie niciodată — a spus Prea Sfinția Sa — dară să nu pierdem un moment din vedere, că ortodoxismul nostru național, caracterul nostru de națiune strâns încopciat cu ortodoxismul nostru, ar eși profund șguduit din lovituri, ce s'ar îndrepta împotriva Bisericii și a credinței noastre străbune.

Zace și în înțelepciunea preoților — și îndeosebi a viitorilor preoți — să știe netezi orice tendință de nemulțumire, cărtire și de atac, ce s'ar îndrepta contra noastră ca Biserica și națiune...

„Deschideți dar larg hambarele minții și ale inimii voastre și vedeți-le cu tot ceace

este de folos în viitoarea misiune... Nu pierdeți nechibzuit nici un singur moment, o singură clipă din viața voastră, căci timpul pierdut fără socoată, adânc vă va mâhni odată..."

Cuvintele de indemn ale Prea Sfințitului Episcop și toate staturile date au produs impresie adâncă asupra auditoriului. Cu acestea, respective cu sfințirea apei, solemnitatea de deschidere a luat sfârșit.

Despre rugăciune.

Dimitrie V. Anuțoiu, preot.

Cu privire la locul unde trebuie să se facă rugăciunea, adică unde să ne rugăm, cel mai potrivit loc este biserica, dar nu numai aici, ci ne putem ruga pretutindena căci pretutindena este Dumnezeu și în tot locul avem lipsă de ajutorul lui.

Nu atât în locul unde te rogi stă puterea rugăciunii, ci în simțirea inimii și cugetul curat. Noi suntem datori să folosim orice ocazie unde putem primi razele luminii cerești, căci nu există nici timp și nici loc nepotrivit pentru înălțarea de rugăciuni în mijlocul ocupațiilor zilnice, — ca vechii Ebrei cari cu mâinile pe coarnele plugului cântau psalmi de laudă lui Iehova —, învălmășagul drumurilor sau în orice fel de ocaziune, să aducem înaintea lui Dumnezeu cererile noastre spre a ne asigura, conducerea divină ca Neemia care s'a rugat lui Dumnezeu în chiar fața regelui Antarxerxes.

Un loc retras de rugăciune se poate găsi oriunde. Ușa inimii noastre să fie purerea deschisă și continu să chemăm pe Domnul care așteaptă afară să vină să ia loc ca oaspe al nostru.

Deși în jurul nostru este o atmosferă stricată și infecțioasă a păcatelor, noi nu trebuie să respirăm miasmele ei otrăvitoare atunci când pătem trăi și respira în atmosfera curată a cerului. Imaginațiilor necurate trebuie să le închidem orice intrare și cugetele nestinte să le depărtăm, ducând înaintea lui Dumnezeu sufletul curat plin de frumusețea sfințeniei.

Dar mai presus de toate să nu neglijăm rugăciunea în taină, căci aceasta este cea mai de folos pentru viața noastră sufletească.

"Ci tu când te rogi intră în odăița ta, încue-ți ușa și roagă-te Tatălui tău care este de față acolo și Tatăl Tău va vedea și îți va răsplăti fie", ne învață Mântuitorul, (Matei VI, 6).

În tăcerea singurătății să deschidem inima noastră înaintea ochiului a toate văzător. Rugăciunea în taină trebuie să fie auzită numai de

Domnul; nici o ureche curioasă să nu audă asemenea cereri ci aci în tăcere să se înalte liniștită și ferbinte ruga noastră.

Cel care vede în ascuns și a cărui ureche este deschisă, primește rugăciunea înălțată în taină către Dânsul, iar astfel sufletul păstrează legătura cu Dumnezeu adunând raze de lumină dumnezeiască, ca să se întărească și să se susțină în luptă cu Satana. *Dumnezeu este celatea și tăria noastră.* Pe lângă toate acestea rugăciunea făcută în singurătatea cămăruții noastre are și avantajul că e liberă, cu alte cuvinte sufletul nostru este ferit de influențele încunjurătoare, liber de orice turburare, înălțându-se înaintea tronului harului ca un miros plăcut de jertfă de tămâie.

Sfânta noastră biserică ortodoxă continuu ne îndeamnă la aceasta prin cuvintele pe cari le auzim în sf. liturghie: *"Sus să avem inimile"*.

Sus să avem deci inimile noastre, ca Dumnezeu mililor să ne poată însufla o atmosferă cerească. Diavolul nu poate să biruiască pe cel care se sprijină pe Dumnezeu în felul acesta și toate încercările noastre se întorc către El în mod așa de natural, cum se întorc florile după soare.

Înaintea lui Dumnezeu nu numai dorințele trebuie a le aduce ci și bucuriile, grijile, întristările, temerile etc. Povara noastră nu-i va face Lui greutate și nici îngrijirea de noi nu-l va obosi. Cel care numără perii capului nostru, nu poate să rămână indiferent la trebuințele noastre.

"Vedeți că Domnul este cu milă și cu bunătate", (Iacov V, 11).

Inima sa adânc iubitoare este mișcată de suferințele noastre și de strigătul nostru de durere.

Insu-Și ne încredințează despre aceasta tot prin gura Ap. Iacob: *"Rugăciunea făcută din inimă va mântui pe cel bolnav și Domnul îl va însănătoși și dacă a făcut păcate îi vor fi ertate"*, (V, 15).

Nimic nu este prea greu pentru El căci El ține Lumea și guvernează întregul univers. Nimic din ceace este spre pacea noastră sufletească nu este prea neînsemnat ca să nu fie auzit. În experiențele vieții noastre nu există parte prea întunecată ca Domnul Dumnezeu să n'o citească și nici nu putem ajunge în încurcături așa de mari ca El să nu le poată descurca. Nici o grijă nu poate chinui sufletul cuiva, nici o bucurie nu ne poate încânta sufletul și nici o vorbă nu ne iese de pe buzele noastre fără ca Tatăl nostru ceresc să nu știe și să nu arate interes pentru toate, căci: *"El vindecă inimile noastre zdrobite și leagă rănilor lor"*, (Ps. 147, 3).

(Urmează)



Ce este un concordat cu Vaticanul?

de **Isaia Suru.**

Emmanuel Kant, marele adept al rațiunii, socoate de mare folos Biserica creștină pentru preceptele morale propovăduite de ea; pentru el întregul rol al religiei se reduce la moralitate.³¹⁾ O societate nici nu poate să existe fără morală. Ceeace e oxigenul pentru aer, e morală în mediul social. Dacă nu morală va fi baza dreptului și a legilor, cum vor realiza ele „armonia socială“, care este scopul lor final? Necesitatea unui legislator suprem în drept, este tot așa o necesitate ca și a unui creator, ultima cauză necreată, în știință. Apoi legea nu are în vedere omul întreg ci numai unele acțiuni ale lui, „legile nu împiedică decât cu brațele, religia regulează cu inima; legile nu sunt decât relativ la cetățean, religia cuprinde omul întreg“, pentru aceasta instituțiile religioase sunt comparate cu niște canale prin care curg în toate clasele de cetățeni: ideea de dreptate, ordine, umanitate, etc.³²⁾ Aceasta îndeamnă pe Cicerone să zică că „mai de grabă veți zidi o cetate în aer, decât un popor fără religie“. În acest sens religia e o forță socială ce umple golul lăsat de incapacitatea puterii civile; ori, morală fără religie nu se poate³³⁾. Unii au încercat și mai încearcă încă să despartă religia de morală, dar n'au reușit și nici nu vor reuși. Voiau să dea precepte morale pe baze științifice, — încât îți vine să strigi cu Sf. Apostol Pavel: „Dumnezeu știe cât sunt de deșarte gândurile oamenilor“. Neputința acestora îndeamnă pe unii să zică: „după cum nu putem avea o adevărată știință imorală, tot așa nu putem avea o adevărată știință imorală, tot așa nu putem avea nici odată o adevărată morală științifică“³⁴⁾ — asta e mai mult o figură de stil — adică o morală bazată numai pe știință. Motivul este pentru că „Motorul moral“ nu este știința ci sentimentul; „de așa avea toată știința, iar dragoste nu am, nimic nu sunt“³⁵⁾. Știința direct nu poate crea sentimente, doar indirect, să se facă să se nască sentimente noi, așa dragoste pentru știință; ori, omul obișnuindu-se cu metodele științifice, temerea de falsificare, exactitate etc. devin prin obișnuință a doua natură în om; mai poate trezi știința sentimente cari există în mod natural³⁶⁾. Așa încât ea formează

premișă minoră la indicativ iar sentimentul premisișă majoră la imperativ³⁷⁾. Apoi mai poate înrăuri asupra sentimentelor vechi³⁸⁾. Deci știința nu va putea niciodată avea un rol exclusiv în educația morală, ci cel mult unul folositor, și destul de important, ca ajutor³⁹⁾. Dar să admitem că morală poate fi produsul științei, ea va rămâne în înaltele regiuni ale științei și nu va putea fi perceptibilă poporului, și chiar de ar fi, îi mai lipsește încă ceva: „aureola divină“. Incapacitatea științei, când este chemată să joace rolul religiei, adică să o înlocuiască, reese și din marginile până unde se poate întinde imperiul ei. La orice apogeu va ajunge știința, ori cât va progresa, nici când nu va putea să cunoască și să explice totul. „Existența împărțită cu rațiunea omenească nu se împarte exact ci mai rămâne un rest. Așa dar îi rămâne religiei sarcina de a tălmăci sensul lucrurilor nu cu idei pentru rațiune ci cu simboluri sfinte pentru suflet. Cea mai mare fericire a omului care cugetă este a cerceta ceace se poate și a venera cu seninătate ceace nu se poate cerceta“⁴⁰⁾. Știința studiază fenomene, fapte, lucruri, etc. particulare; ne arată prin aceste legi pe cari ni le explică dar explicația explicației, cauza cauzelor va fi mereu nedeslegată, nepătrunsă de mintea omenească, fiindcă este Infinitul, Eternul, Cel nepătruns de cel trecător; de om, — e Dumnezeu! Deci existența Necunoscutului va fi Eternă⁴¹⁾ și nu se va putea studia nici odată, doar să-l cunoaștem, cum zice Sf. Apostol Pavel, prin ghicitură, ca într'o oglindă, însăși firea omului, de ființă mărginită, cere acest infinit, acest supranatural. De aci implicit, necesitatea religiei, dreptul de închinare, un drept natural, și imposibilitatea de a înlocui religia cu altceva, se evidențiază cu prisosință, chiar în mod rațional; „acest lucru singur este suficient pentru a stabili necesitatea și esența chiar noțională a religiei“⁴²⁾. Iată pentru ce „niciodată nu pot fi contraziceri în știință și principiul fundamental al religiei, existența lui Dumnezeu“⁴³⁾.

Chiar și istoria ne dovedește, cât de pronunțată e tendința, năzuința omului spre infinit, spre cel necunoscut, spre creatorul lui, spre Dumnezeu. Oricât s'ar încerca de a substitui religia prin umanism — cultul omului și al

37) Idem 22.

38) Idem 25.

39) Idem 24, 30.

40) Goethe dup. Andrei Crișanu rev. teol. 1930 p. 462.

41) „Ori cât ar încerca știința să restrângă domeniul supra naturalului, esența lui nu o va distruge niciodată“. Minghetti L'Etat et l'Eglise pag. 214.

42) Herbert Spencer. Premiers principes trad. par. Cazelle cit. de Minghetti L'Etat et l'Eglise. pag. 207 not. 1.

43) Bacon. De dignitate et argumenti scientiarum cap. 1 p. 5 cit. Idem 207.

31) E. Popovici o. c. vol. 4 pag. 151.

32) Portalis. discours finit la exp. de motive la conv. cu Vatican. 5 Apr. 1802 Dic. dr. canon. t. I. Migne, col. 666.

33) idem pag. 667.

34) H. Poincaré. Morală și știință, trad. coleg. probleme și idei pag. 20.

35) Cor. 13, 2.

36) Henry Poincaré o. c. p. 21

naturei — „homo homini deus est“ — „omul simte că nu poate fi el însuși Dumnezeu său“.⁴⁴) Aceasta, dacă s'ar reduce omul numai la rațiune, gândire; dar el simte, iubește, vrea; adevărul nu-l mulțumește, el caută fericirea în idealul său și binele în perfecțiunea sa⁴⁵). Unde mai pui, că de multe ori sentimentul e mai puternic decât rațiunea.

(Urmează).

CRIZA.

Războiul a trecut de mult, va zice cineva, cum de și astăzi — ba chiar astăzi mai mult — îi simțim loviturile lui, relele lui urmări?

Unuia, care dealtfel pune o întrebare justă în asemenea caz, cam iată ce ar fi să-i răspundem:

După război, momentan, numai relativ puțini dintre noi am simțit neorânduială, haos economic și financiar. Adecă: Au simțit greutatea de ordin economic cei din imediata apropiere a câmpurilor de bătaie, întocmai ca și cei din raza de foc. Acestora li-s'au distrus casele, hambarele și în sfârșit toate clădirile. Culturile lor de vițe, de pomi etc. deasemenea au suferit. Economia acestor oameni a fost lăsată în paragină, și numai cei cari pe furiș, la bubuit asurzitor de armă au mistuit pâinea, câștigată cu și mai mari riscuri, știu mai bine ce însemnează războiul!

Cei mulți, grosul populației noastre agricole, ferită de fiorosul spectacol al războiului, a continuat, cu râvna ce caracterizează pe acest popor, să-și cultive ogoarele sale dragi. Și s'au văzut dându-și prețiosul lor tribut bieții moșnegi, cari au înțeles, că greul războiului trebuie suportat de toți, tineri și bătrâni.

Economia particulară deci n'a suferit, ci dimpotrivă, a progresat. *A suferit însă enorm economia statului* și vom vedea mai jos de ce. Oamenii, înainte de război îndatorați pe la băncile și casele de împrumut din orașe, s'au văzut curând în situația de a-și împăca datoriile. Și iată cum.

Balaurul ce se chiamă război, consumând cu cele șapte guri de foc ale sale, a cerut în-continuu: hrană, armament, muniție. Mai pe scurt: a cerut bani, căci cu bani orice se poate cumpăra. Statul deci a fost strâns din toate părțile cu ușa că să dea bani. Iată de ce a sărăcit statul!

Particularul, muncitor, a agonisit bani și după ce n'a mai avut datorii, s'a apucat să zi-

dească, să facă fel de fel de acvirări, cumpărături, dând dovadă că în ființa omului este mai puternic simțul de organizare, decât instinctul distrugerii, al războiului. Durere, țărânel nostru, având prea mulți bani, s'a apucat să facă și lux, și luxul l-a înfrățit cu lenea și cu sărăcia.

Finanțele particulare deci, încă n'au avut nimic de suferit de pe urma războiului, care însă deprecindu-i moneda, *i-a distrus finanțele Statului.*

Care a fost tabloul valorilor după război?

„Și valoarea lucrurilor a crescut, căci s'a produs puțin, s'au distrus multe avuții în război și în acelaș timp și valoarea monedei a scăzut enorm, căci din monedă buna de metal prețios, ajunsese monedă proastă de hârtie“.

Văzurăm mai sus cum a crescut în război valoarea cerealelor, și anume: *pe urma trebuinței enorme de hrană ce-i reclamau Statului soldații.*

După război, statele atât agricole, cât și cele mai puțin agricole, atinse grav și deci cu economia profund distrusă de război, au continuat un timp să ne obicinuiască cu acelaș preț urcat: al grâului, orzului, etc., deci al tuturor cerealelor noastre, pe cari aceste state le importau dela noi.

Statele îndatorate dealtfel întocmai ca statul nostru, dar cu minte și chibzuință conduse, au început însă a importa, deci cumpăra din an în an tot mai puține cereale românești. Au tăiat păduri, au secat mlaștini și au făcut din ele ogoare de cultură. *Fiecare stat s'a restrâns deci la posibilitățile sale de producție*, atât agricolă, cât și dealtă natură, căutând să ajungă cât mai degrabă la echilibru între producție și consumație, pe de altă parte, să economisească bani pentru împăcarea datoriei de război.

(Urmează)

Sfaturi.

„Vorba mândră îl flămânda“.

Între relele, cari bântue la țară, se poate socoti și vorbăria multă.

Oamenii cu scaun la judecată vorbesc mai puțin și în schimb muncesc mai mult.

Acești oameni însă de multeori și dacă au vr'o trecere în vr'un sat sărăcuț, nu reprezintă nici o valoare în fața parveniților ajunși la situații și onoruri neemeritate, în urma politiceii de vorbe.

Vorbăria meșteșuguită ne procură fără îndoială o plăcere. Această plăcere însă e trecătoare și se ridică din desfundările munților fiind atinsă de razele binefăcătoare ale soarelui.

44) Idem 210.

45) Idem 210.

Vorbele aruncate în vânt, fără nici un suflet și cu viclesug, se pierd ca urletul lupilor lihniiți de foame, pentru că nu sunt urmate de fapte.

„Unde este vorbă multă,
Acolo e treabă scurtă.

După trecerea timpului de vorbărie multă se ivește pe orizontul țării o problemă nouă, care se numește *selecționarea funcționarilor publici* adică alegerea slujbașilor buni de cei răi.

O țară fie înzestrată cu ori și câte avuții și daruri dumnezeiești, nu poate prospera fără funcționari selecționați.

* Este știut, că după războiul mondial, în toate țările moravurile s'au însălbăcit și populația a decăzut. Un interes obștesc reclamă în mod imperativ, ca serviciile publice să fie îndeplinite cu slujbași harnici și onești, cari ca niște sentinele credincioase să vegheze asupra moravurilor publice și să ridice sufla-tește populația dela sate.

Dacă ni-se spune, că trăim vremuri de grea cumpănă, atunci să se curețe holdele părginite de bălării și mărăcini. După atâta amar de vreme nu s'a gândit nime la selecționarea funcționarilor publici făcându-se mai multă politică, decât ispravă.

Politica de vorbe, lipsită de sinceritate, a îndemnat pe eruditul profesor universitar dl Simeon Mehedinti a trage clopotul în dungă când a exclamat cu o inimă îngrijorată:

„Mai bine muncă fără carte, decât carte fără muncă“.

La aceste cuvinte pline de înțelepciune adaug eu un singur cuvânt când spun:

„Mai bine muncă și omenie fără carte, decât carte fără muncă și omenie.“

Să înceteze așa dară vorbăria multă și frumoasă. Să se înstăpânaască munca și cinstea în oficiile publice pentru a-se netezi drumul unui viitor mai fericit în lăuntrul țării.

Este adevărat, că timpul, ca cel mai iscusit medic, vindecă toate ranele. Această constatare însă nu înseamnă, ca să stăm cu mâinile încrucișate așteptând ca să ne cadă mana din cer, ca lui Moise în pustie. Să căutăm și noi a delătura relele ce bântue în țară.

O zicală cuminte rămasă din străbunii noștri:

„Vorba mândră
Îi flămândă“,

să ne fie signalul de alarmă în timpurile de acum pentru a-ne deschide ochii și a-ne împrieteni cu oamenii de o adevărată valoare morală și intelectuală, meniți a-ne conduce pe cărările închegării statului român și la curățirea vieții publice pentru înfăptuirea acestui scop.

Caransebeș, la 30 August 1931.

Dr. Antoniu Bălaci
primpretor.

Ș T I R I

Amânarea deschiderii parlamentului. Parlamentul, care amăsurat constituției se deschide la 15 Octombrie al fiecărui an, se va deschide anul acesta abia la 15 Noembrie, deci cu o lună mai târziu.

Examen de calificare preotească. În sesiunea ordinară din anul curent ținută în zilele de 28, 29 și 30 Septembrie a. c. au depus examen de calificare preotească următorii candidați: Dimitrie Blidariu, Gheorghe Cornean, Iacob Crețiu, Constantin Danescu, Liviu Dee, Nicolae Giuca, Ioan Lupinca, Valeriu Mărgineanțu, Petru Moisescu, Aurel Mihailoviciu, Remus Suru, Vichentie Stepanescu, Octavian Trallovici, Ioan Turcan, Petru Turcan, Gheorghe Tutunariu și Ioan Vladu.

Părintele Ioanichie Neagoe din Timișoara, care și-a legat numele său mărinimos de fondul cu același nume, constător din suma de 100.000 Lei, a binevoit să-l mărețe zilele acestea cu încă 5.000 Lei.

Pentru capela dela Piatria-Scrisă a donat dl director eparhial Dimitrie Sgăverdia suma de 200 Lei.

Pentru muzeul diecezan au mai donat și anume: Preotul Liviu Șandru din Folea un antimis vechiu; D-l consilier eparhial Aurel Moaca două monede vechi austriece de argint și D-l consilier eparhial Nicolae Cornean două monede vechi austriece de bronz.

Noul bancnotă a 1000 lei. Banca Națională aduce la cunoștința generală, că a dat în emisiune bilete de 1000 lei din același tip, care circulă astăzi și care poartă în loc de trei semnături, ca până în prezent, numai două și anume: a guvernatorului și a casierului central. Aceste bilete vor circula valabil împreună cu acelea care au trei semnături.

CONCURSE.

Pentru îndeplinirea postului de paroh la parohia de cl. II. din Uliuc, protopresbiteratul Buziașului, rămasă vacantă în urma decesului preotului Ilie Cocoșiu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“ pe lângă următoarele

Emolumente:

1. Una sesiune parohială constătătoare din 32 jug.
2. Două grădini de sub No. 17 și 116 în întindere de 1 jug.
3. Stola uzitată.
4. Casă parohială; este donată de repositul preot Ilie Cocoș și soția sa Elisaveta născ. Gherban.
5. Dările după pământul ce-l folosește, cad în sarcina alesului preot.
6. Preotul ales este obligat a catehiza la școala primară fără altă renumerație din partea parohiei.

Recurenții sunt invitați a se prezeata cu prealabila încuviințare a Prea S. Sale Episcopului diecezan și a

Calendarul Românului

pe anul bisect
1932

se află sub tipar și va apare curând.

protopresbiterului tractual în vreo Duminecă sau sârbătoare în sfânta biserică din Uliuc spre a-și arăta dexteritatea în tipic, cântare, serviciu și oratorie, dar nici decum în ziua de alegere.

Uliuc, din ședința consiliului parohial ținută la 26 Iulie 1931.

Aurel Alecsiu m. p. **Ioan Orășan** m. p.
preș. cons. par. 3—3 not. cons. par.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Nr. 5149 B ex 1931.

Acest concurs se publică cu aceea, că — în baza dispozițiilor cuprinse în aliniatul ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului consistorial dtdto 3 Martie 1914 și respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3058 B ridicat și la valoare de concluz sinodal cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum și având în vedere decisiunea Consistoriului Mitropolitan Nr. 358/1928 din 13 Noemvrie 1929 — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte integrantă și legală a dotațiunei preoțești.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial ținută în 1 Septemvrie 1931.

Episcopul diecezan:
Dr. Iosif Tr. Badescu

În baza ordinului Prea On. Oficiu protopresbiteral ort. român din Bocșa-montană, dtdto 15 Octomvre 1930 Nr. 603 ex 1930, se escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh la parohia a III-a (a treia), vacantă, de clasa a II-a, din Bocșa-română, protopresbiteratul Bocșa-montană, cu termen de recurgere de 30 zile, dela dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Emolumentele :

1. Una sesiune parohială, după care alegându-l paroh, va suporta toate sarcinile publice.
2. Birul și stola uzuală.
3. Alte venituri accidentale din parohia a III-a (a treia).
4. Alesul paroh este îndatorat, a catihiza la școala primară din loc, fără altă renumeralie din partea comunei bisericești.
5. Casă parohială nu este. De locuință, se va îngriji alesul paroh.
6. Dela reflectanți, se cere cvalificațiune de clasa II-a (a doua).

Reflectanții, pentru a fi luați în lista de candidare, au a produce, permisiunea Prea Sfinției Sale Episcopului nostru diecezan.

Reflectanții au să-și înainteze petițiile de concurs, adresate consiliului parohial din Bocșa-română, Prea On. Oficiu protopresbiteral ort. român în Bocșa-montană și să se prezinte — în vre-o Duminecă, ori sârbătoare; cu prealabila încuviințare a protopresbiterului tractual, — în sfânta biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie, dar nici decum în ziua de alegere.

Bocșa-română în 7 Decemvrie 1930.

Petru Vucu **Miron Popovici**
președinte. 3—3 secretar ad hoc.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Pe baza ord. Venerabilului Consistoriu diecezan dtdto 14 Mai 1931 No. 3031 B. ex 1931, se escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh la parohia I-a de cl. II-a devenită vacantă prin decedarea preotului

Corneliu Putici, din comuna Coștei (Kustilj) Jugoslavia via Vârșeț (Vrsac) protopresbiteratul Vârșețului cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Emolumente :

1. Una sesiune parohială constatătoare din 30 jug. pământ arător și fânațe, după care alesul preot va suporta toate sarcinile publice.

2. Stola uzitată.

3. Nefiind casă parohială, până la cumpărarea, eventual zidirea unei case parohiale, comuna bisericască se va îngriji și va suporta spesele de cortel.

Doritorii de a ocupa acest post să-și trimită recursele lor conform regulamentului pentru parohii, adresate comitetului parohial din Coștei (Kustilj) prin Prea On. Oficiu protopresbiteral din Vârșeț (Vrsac).

Recurenții sânt poștiți a se prezenta în sfânta biserică în vr'o Duminecă sau sârbătoare, spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare, însă numai cu încuviințarea prealabilă a protopresbiterului tractual și nicidecum în ziua de alegere.

Coștei (Kustilj) Jugoslavia la 21 Iunie 1931.

Din încredințarea comitetului parohial :

Gaita Drăgan m. p. **Ilie Maleta** m. p.
preș. com. par. 3—3 not. ad hoc

În conțelegere cu mine: *Traian Oprea* protopresbiter.

No. 4355 B. ex 1931.

Acest concurs se publică, cu aceea că — în baza dispozițiilor cuprinse în aliniatul ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului consistorial dtdto 3 Martie 1914 și respective 12 Aprilie 1914 No. 3058 B. ridicat la valoare de concluz sinodal cu concluzul No. 33 ex 1914, precum și avându-se în vedere decisiunea Consistoriului Metropolitan Nr. 358/1928 din 13 Noemvre 1929 — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte integrantă și legală a dotațiunei preoțești.

Caransebeș, din ședința Cons. diecezan ținută în 1 Septemvre 1931.

Episcopul diecezan :

Dr. Iosif Tr. Badescu

*

Pe baza ord. Venerabilului Consistoriu diecezan dtdto 14 Mai 1931, No. 3031 B. ex 1931, se escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh la parohia III-a de cl. II-a devenită vacantă prin trecerea preotului Victor Trailovici la parohia II-a din comuna Coștei (Kustilj) Jugoslavia, via Vârșeț (Vrsac) protopresbiteratul Vârșețului, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Emolumente :

1. Una sesiune parohială constatătoare din 28 jug. pământ arător și fânațe, după cari alesul preot va suporta toate sarcinile publice.

2. Stola uzitată.

3. Nefiind casă parohială, până la cumpărarea, eventual zidirea unei case parohiale, comuna bisericască se va îngriji și va suporta spesele de cortel.

Doritorii de a ocupa acest post să-și trimită recursele lor conform regulamentului pentru parohii adresate comitetului parohial din Coștei (Kustilj) prin Prea On. Oficiu protopresbiteral din Vârșeț (Vrsac).

Recurenții sânt poștiți a se prezenta în sfânta biserică în vr'o Duminică sau sârbătoare spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare, însă numai cu

incuviințarea prealabilă a protopresbiterului tractual și nicidecum în ziua de alegere.

Coștei (Kustilj) Jugoslavia, la 21 Iunie 1931.

Din încredințarea comitetului parohial:

Gaita Drăgan m. p. **Ilie Maleta** m. p.
preș. com. par. 3-3 not. ad hoc

În conțelegere cu mine: *Traian Oprea* protopresbiter.
No. 5590 B. ex 1930.

Acest concurs se publică, cu aceia, că — în baza dispozițiilor cuprinse în aliniatul ultim al §-lui 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului conzistorial ddto 3 Martie 1914, și respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3058 B. ridicat și la valoare de concluz sinodal cu concluzul Nr. 33 ex 1914, precum și avându-se în vedere decisiunea Conzistorului Mitropolitan Nr. 358/1928 din 13 Noembrie 1929 — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte integrantă și legală a dotațiunei preoțești.

Caransebeș, din ședința Cons. diecezan ținută în 1 Septembrie 1931.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu

Pe baza decisului Veneratului Consiliu Eparhial din 26 Martie a. c. Nr. 1078 B. ex 1931 se escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh în a II-a parohie de clasa III-a (treia) din Bozovici protopresbiteratul Mehadia devenită vacantă prin reposedarea preotului Romulus Novacovici cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Emolumente: **Cluj / Central**

1. Sesiune parohială constatătoare din 32 jug. pentru care alesul preot va plăti toate impozitele.

2. Ajutor de salar anual 1000 (unamie) Lei plătibil în rate lunare.

3. Preotul ales are a se îngriji singur de locuință.

4. Concurenții au să prezinte act de învoire, dela Prea Sfinția Sa Episcopul nostru, fără de care act nu pot fi luați în candidare.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți a-și înainta petițiunile instruate conform normelor din vigoare și adresate Consiliului parohial din Bozovici, — prin Prea Onoratul Oficiu Protopresbiterat ort. rom. în Prigor.

Recurenții sunt poftiți a se prezenta cu prealabila incuviințare a protopresbiterului tractual în sfânta biserică din Bozovici în vre-o Duminică sau sărbătoare, dar nicidecum în ziua alegerii.

Bozovici, din ședința Consiliului parohial ținută în 23 Aprilie 1931.

Ioan Goanță 3-3 **Simlon Lazăr**
paroh. preș. cons. inv. not. cons.

În conțelegere cu mine: *Iosif Câmpianu* adm. prot.

Judecătoria rurală Teregova secția c. f.

Nr. 1581/1931 c. f.

Extras din publicațiune de licitație și condițiile de licitație.

În cauza de executare pornită de urmăritoarea Banca Graniței S. A. din Caransebeș contra urmăritului Andronic Pundeii domiciliat în Cuptoare la cererea urmăritoarei Judecătoria ordonă licitațiunea asupra 2/7 parte din imobilele înscrise în c. f. a comunei Cuptoare din circumscripția judecătoriai rurale Teregova în protocolul c. f. No. casei 72 pag. 152 întrecaga porțiune a urmăritului din imobilele No. top. 91 Carpinis arat. cl. I. de

1 jug. în valoare de 10000 lei No. top. 345 Lietolia arat. cl. II. de 1 jug. în valoare de 10000 lei No. top. 418 Draghineac, cl. III. arat. de 333 stj p. în valoare de 1200 lei No. top. 188 Sestu Bucetini arat. cl. III. 1 jug. 600 stj. p. în valoare de 12000 lei No. top. 117 Seliștie de 200 stj. p. în valoare de 800 Lei, No. top. 124 Verișape grădină 100 stj p. în valoare de 600 lei No. top. 126 Vertoape grădină de 150 stj. p. în valoare de 700 lei No. top. 217 Sfinea mică grădină de 400 stj. p. în valoare de 1300 lei fără No. top. Izvoru Șesu de 800 stj. p. în valoare de 2700 lei fără No. top. Svinea mică de 400 stj. p. în valoare de 1300 lei fără No. top. Seliștie grădină de 600 stj. p. în valoare de 1800 lei fără No. top. Ortslage grădină de 280 stj. p. în valoare de 900 lei No. top. 615 Cracu Turcului fânațe cl. II de 2 jug. 1100 stj. p. în valoare de 22000 lei No. top. 347 Pietolia arat. cl. I. de 900 stj. p. în valoare de 1300 lei No. top. 414 Sestu Draghineac, cl. III. de 333 stj. p. în valoare de 1200 lei Casa și Intravilan de 340 stj. p. în valoare de 13000 lei.

Pentru încasarea creanței de 15000 lei capital, interese de 12% dela 18 August 1926, spese de proces și de executare de 1005 lei, fixate până acum, spese de 605 lei fixate acum pentru cererea de licitațiune precum și pentru încasarea creanței de 8000 lei capital și accesorii a Prim. Bancă Grănicerească din Caransebeș declarată de aderentă.

Prețul de strigare se stabilește conform § 7 din legea publicată în Mon. Of. 152/1930, valoarea imobilelor scăzută cu 25%.

Fixează termenul pentru ținerea licitațiunii pe ziua de **11 Noembrie 1931 ora 10 la casa comunală a comunei Cuptoare.**

Condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic de două treimi din prețul strigării, și cel fixat în § 6 din legea sus arătată.

2. Cei care voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar și să semneze condițiunile de licitație.

Condițiunile de licitație se pot vedea în orele de birou la instanța cf. Teregova și la Primăria comunei Cuptoare.

Publicațiunea prezentă se va comunica interesaiilor. Teregova la 10 August 1931.

ss. A. Comoroșan jud. **Ioan Bica** dir. de cf.

Pentru conformitate **Ioan Bica** dir. de cf.

Judecătoria mixtă Caransebeș secția c. f.

Nr. 3225/1931.

Publicațiune și condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de urmăritorul firma Frații Pollac pentru suma de lei 22.286 cap. și acc. contra urmăritului Sgaverdia Vasile și soția sa născ. Brandl Berta în urma supraofertei făcută de Halle Robert dom. în Caransebeș în baza § 27 legea XLI din 1908 Judecătoria ordonă o nouă licitație asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Caransebeș (din circumscripția tribunalului Caransebeș) Nr. 2515 coalei cf. Nr. de ord. A+2 Nr. top. 1910/2 Casa Nr. 187 cu curte în Intravilan de 104 st. p. prețul de strigare 99.000 lei pentru încasarea creanței de 22.285 lei cap. interese de 15% din ziua de 30 Iunie 1930 spese de proces și

executare fixate la suma de 3.564 lei precum și pentru incasarea creanței de 25.000 lei cap. și acc. a firmei Carol Rottman și comp. din Timișoara pentru 13.273 lei cap. și acc. a lui Sirbu Petru din Cornea și 3.705 lei cap. și acc. a lui Steiner Wilhelm din Caransebeș declarați alăturați acestei proceduri de execuție.

Pentru ținerea licitațiunii se fixează ziua de **8 luna Octombrie 1931 ora 10 a. m.** în localul oficial al instanței cf. Condițiunile de licitație :

1. Imobilul supus licitațiunii nu poate fi vândut cu preț mai mic de cât cel de strigare.

2. Supraoferta este obligatorie, chiar dacă supraofertantul nu se prezintă la licitație.

3. Dacă la licitație nu se oferă un preț mai mare de cât supraoferta imobilul va fi declarat cumpărat de supraofertant.

4. Cumpărătorul este obligat să plătească spesele noii licitațiuni peste prețul de cumpărare oferit (§ 27 XLI 1908).

5. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare ori să-i predea chitanța de depozitare judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§§ 147, 150, 170 legea LX 1881, § 21 XLI 1908).

7. Cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator dacă nimeni nu oferă mai mult să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Nesatisfăcând acestei îndatoriri, nu se va ține seama de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație care se va continua fără amânare.

Caransebeș, la 21 August 1931.

Leo Pető ss. judecător **D. Lazarel** ss.
Pt. conf. **Ioan Ioanoșiu** aj. dir. cf.

Judecătoria mixtă Caransebeș secția cf.

Nr. 1230/1931 cf.

Publicațiune de licitație și condițiile de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Henrich Wolf și fiul din Ohababistra contra următorului Medra (Simendra) Balint din Mărul la cererea următorului Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX din 1881 asupra 3/8 părți din imobilele înscrise în c. f. a comunei Mărul (din circumscripția Judecătoriei Mixte Caransebeș) foi cf. 536 sub A. 2 Nr. top. 390/1 în țarină arătură cl. II. de 600 st. p. al cărui preț de strigare va fi 187 lei 50 bani de sub A. 3 Nr. top. 177/b „Vulpia a” arătură cl. III. de 600 st. p. al cărui preț de strigare va fi 187 lei 50 bani de sub A. 4 Nr. top. 675/b „Poiana” fânaț cl. II. de 1100 st. p. al cărui preț de strigare va fi 375 lei de sub A. 5 Nr. top. 1221/b „Sub Deal” grădină de 175 st. p. al cărui preț de strigare va fi 75 lei de sub A. 6 Nr. top. 177 1/2/b „Vulpina” grădină de 200 st. p. al cărui preț de strigare va fi 90 lei de sub A. 7 Nr. top. 15/b „Runcurel” arătură cl. III. în 600 st. p. al cărui preț de strigare va fi 187 lei 50 bani de sub A. 8 Nr. top. 911 „Sașa” rect Poiana arătură cl. III de 1 jug. 600 st. p. al cărui preț de strigare va fi 1125 lei de sub A. 9 Nr. top. 14.114/c Runcurel arătură cl. III. de 600 st. p. al cărui preț de strigare va fi 187 lei 50 bani pentru incasarea creanței de 1626 lei cap., inte-

rese de 15 1/2% dela 15 Martie 1930 până la 31/III 1931 și 9% dela 1/IV 1931 spese de proces și de executare de 666 lei fixate până acum, spese de 400 lei fixate acum pentru cererea de licitațiune precum și pentru incasarea creanței de 8000 lei cap. și acc. a a cred. ip. Banca Banatului din Caransebeș, pentru incasarea creanței de 16.775 lei capital și accesorii a creditoarei Mărioara Gavrila din Caransebeș, pentru incasarea creanței de 25.000 lei cap. și acc. a firmei Prima Casă de Păstrare s. p. a. din Caransebeș și pentru incasarea creanței 5520 lei cap. și acc. a firmei Frații Pollak din Caransebeș.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii pe ziua de **9 luna Octombrie anul 1931, oara 11 a. m.** în casa comunală a comunei Mărul.

În baza art. 150 legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează :

1. Porțiunile de imobile supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic decât prețul strigării (art. 6 al legii din 10 Iulie 1930).

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori se depoziteze la delegatul Judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de cauție socotite pe cursul fixat în art. 42 LX 1881, ori să predeie aceluiași delegat chitanța de depozitarea judecătorească prealabilă a garanției și se semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170 legea LX din 1881 art. 21 XLI 1908).

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește aceasta îndatorire, nu se va ține seama de oferta sa și numai poate lua parte la licitația care se va continua fără amânare.

Caransebeș, la 29 Aprilie 1931.

Leo Pető ss.
judecător

I. Iano, Iu ss.
aj. dir. cf.
Pentru conformitate :
Ioan Ioanoșiu
aj. dir. cf.

La Librăria diecezană din Caransebeș
se poate procura

Teologia Dogmatică

de **Dr. Iosif Olariu.**

În atențiunea D-ilor Preoți!

Se face o reducere specială de

40%

la confecționarea reverențelor preoțești.

Lubomir Beszuly

Croitor - TIMIȘOARA - Cetate

Palatul Episcopului Sărbesc.

2-3

